
詹天佑（第一课时）

溧阳市旧县小学   黄海群

教学目标：

1.能正确、流利地朗读课文，特别是多音字的正确朗读。

2.掌握本课生字新词，注意词语的积累和运用，进行“争持”“争夺”的辨析，体会祖国语言的丰富性，激发对母语的热爱之情。

3.在反复朗读课文的基础上，善于发现、把握学习规律，积累一些有效的学习方法。

4.练习概括课文的主要内容，理清课文条理，提高归纳概括能力，进行思维条理性等方面的训练，培养良好的思维品质。
教学过程：

一、激情导课
1.这学期，我们认识了很多值得景仰的人物，收复台湾的郑成功、无私奉献的巴金……他们的故事感动着一代又一代中国人，还有一个人，我们每一个中国人都应该记住他的名字，他就是詹天佑。（板书课题）

2.简介詹天佑：学生介绍；老师补充，出示图片和资料。

3.刚才同学们从不同的侧面谈了对詹天佑的了解，今天这节课就让我们细细品读课文，从字里行间与詹天佑零距离接触。

二、初读课文，整体感知
1.出示自渎要求：

（1）自由大声地朗读课文，注意读准字音，读通句子，难读的地方多读几遍。

（2）划出不理解的词语，试着联系上下文理解。

（3）思考：课文主要讲了什么事？

2.学生自由读课文。

三、检查朗读
1.你认为哪小节最难读，把它多读几遍，等会读给我们大家听，好吗？

2指名读课文。预设：

（1）第四小节

这小节里有几个生字，你都读懂了吗？

学习：攀山越岭（攀是一个生字，你是怎么记住他的呢？老师教你一个小窍门：树林里，一只大手抓住绳子往上爬。边讲解边范写。）生描红一个写两个。

“勘”在字典里有两种意思，你认为在文中应是哪一种？（A、校对核对B、实地查看探测）

这段主要写了什么？

课文中那句话描写了勘测路线？“哪里----哪里---”

评价（读正确，读流利）哪一句具体描写了勘测路线的情景？

出示“他亲自带着学生和工人……测绘。”再指名读。

（2）第五小节 

A、请三个人来朗读第五小节，你们准备用怎样的方式读？为什么？

让我们换一种方式读：我问，你读答：居庸关的特点是——，所以采用——

八达岭的特点是——所以采用——

B、同学们书读得很好，这小节中有一个生字，在草稿纸上写下来：泥浆。

这个字还有许多形近字：奖、桨，组词。

（3）第六小节

第一自然段描写了什么？你能为我们介绍吗？其余同学看视频。你读的真棒，刚才没有看到视频，老师单独再为你播放一次，其他同学一起读。

多么奇特的构想呀，这在当时铁路建造史是独一无二的。

（4）第二小节

这段话中有两个词，争夺、争持，一字之差，意思不同。你的理解是——

比较“争夺”“争持”做动作。（抢文具盒）帝国主义为什么都要争夺京张铁路的修筑权？老师这儿有一份资料，下请同学们用心读，你了解到了什么？

第二个词：所以他们阻挠、争夺，争持不下就要挟。（要挟：利用对方的弱点，强迫对方答应自己的要求。）这是一个多音字，在这读第一声，读第二小节第一句，其中还有一个它组成的词，要道。重要的道路。正因为是重要的道路，帝国主义这才出来要挟。怎么要挟？

（5）第三小节

过渡：但是，让中国人扬眉吐气的事是：1905年……可争了一口气。

第三小节中有两个成语，能找出来吗？

（高山深涧  悬崖峭壁）看图——这就是高山深涧  悬崖峭壁，现在你能把这四个词语读好吗？看图理解词语也是学习的好方法。

四、读文拓展，质疑设悬
事实上詹天佑有没有为中国人争了一口气？指名读第七节。

（这段话中哪个词让你特别舒畅？回击，什么意思？怎样回击的，藐视、赞叹不找近义词）

五、概括内容

1.课文读完了，你能根据黑板上的小标题概况课文主要内容吗？赶紧试试。

2.除此之外，你们还有其他方法吗？（围绕中心句说说呢，根据课题，加上谁干什么，试试看呢？） 

3.詹天佑的杰出和爱国具体表现在哪呢？让我们下节课继续和詹天佑相约吧。
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